

# 海南岛生活着149种淡水鱼，其中特有鱼类23种

文海南日报记者 李梦瑶



海南长臂𬶏。蔡杏伟供图

**淡水鱼江湖·鱼家族**

共7目26科

- 鲤科、条纹科、花鳅科、沙鳅科、爬鳅科、腹吸鳅科 鲤形目
- 脂鲤科 脂鲤目
- 鲇科、胡子鲇科、巨鲇科、甲鲇科、长臂𬶏科、鲿科、𬶐科、鮈科 鲑形目
- 胎鳉科 鳉形目
- 鳉科 鳉形目
- 合鳃鱼科、刺鳅科 合鳃鱼目
- 真鲈科、丽鱼科、太阳鱼科、塘鳢科、沙塘鳢科、虾虎鱼科、攀鲈科、斗鱼科、鳢科 鲈形目

## 编者按

我国是渔业大国，在中国传统文化中，鱼是富足、繁荣的象征。海南是“海的宠儿”，盛产各种海鱼。然而，许多人不知道的是，因降水量丰沛、河网密布等，海南岛的淡水鱼资源也十分丰富，目前共记录有7目26科149种，其中特有种类23种。本期海南周刊关注海南淡水鱼及其衍生的鱼文化。



## 海南岛淡水鱼家族成员

23种海南特有种

- 海南异鱲
- 保亭近腹吸鳅
- 海南鱲
- 琼中拟平鳅
- 原田鱲
- 海南原缨口鳅
- 原田鱲
- 海南长臂𬶏
- 疏斑小鲃
- 弓背青鳉
- 海南吻孔鲃
- 高体鱲
- 海南瓣结鱼
- 南渡江吻虾虎鱼
- 盆唇孟加拉鱲
- 万泉河吻虾虎鱼
- 海南墨头鱼
- 昌江吻虾虎鱼
- 海南银鮈
- 陵水吻虾虎鱼
- 嘉积小鱲鮈
- 三更罗吻虾虎鱼
- 海南小条鱲
- 多鳞枝牙虾虎鱼

(数据由海南省海洋与渔业科学院淡水渔业研究所提供)

制图/陈海冰

## 鱼类洄游



花鳗鲡。

当一条花鳗鲡苗踏上回家之路时，根本无法预料自己接下来将经历些什么。

每年秋冬之际，位于菲律宾以南、斯里兰卡以东和巴布亚新几内亚以西之间的深海沟中，成群的花鳗鲡在产卵后油尽灯枯而死。顾不上为亲鱼的离去而难过，躯体呈透明柳叶状的花鳗鲡们在出生后便需即刻启程，沿着亲鱼来时的路溯游几千公里。

尽管花鳗鲡以性情凶猛而闻名，但此时的小家伙们“乳臭未干”，一路上自然免不了面对各种海洋生物的围追堵截。倘若足够幸运，它们中的一部分会在数月的漂泊后顺利抵达海南岛的各大河口处，变成短的圆线条状后开启下一阶段的旅途。

内陆水域的风浪与天敌无法跟大海中的相比，每年却有大量花鳗鲡倒在距离目的地咫尺之遥的地方——

由于水坝的阻隔，它们中的绝大多数会滞留在坝前，或被捕捞，或卡在缝隙中，只有极少数机灵的个体才能翻越这一道道障碍，经急流闯险滩，上溯至河流中上游的溪涧、水库等水域，在那里度过自己的漫漫鱼生。

由海入河是一场九死一生的冒险，由河入海又何尝不是？但即便知道此去多艰险，数年后，这群花鳗鲡依旧会选择沿着来时的路再次长途跋涉，回到它们出生的地方，交配、产卵，随后死亡。

如此情景常常被人类形容为史诗般的生命奇迹，殊不知在鱼类的世界中，这种轰轰烈烈的迁徙已然成为常态。

与花鳗鲡的降河洄游路径不同的是，鲥鱼平时栖息于海水中，等到春末夏初时才会成群结队回到包括海南部分水系在内的缓流、沙质底的江段产卵，这被称作溯河洄游。

无论是降河洄游的鱼还是溯河洄游的鱼，人类都很难去定义它们到底是淡水鱼还是海鱼，因此将之统统归入了洄游性鱼类。

也有一些鱼类选择完全在内陆水域中生活和洄游，譬如海南过去常见的经济鱼类倒刺鲃，偏爱在河流干流和支流的深坑岩穴中越冬，等到春季水位上涨后再游至支流中繁殖、生长。尽管这种相对短途的移动通常被认为是半洄游，但其淡水鱼的身份倒是毫无争议。■



本版图片除署名外均由申志新提供